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КОМУНІКАТИВНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК СКЛАДОВА ПЕДАГОГІЧНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ 

СУЧАСНОГО ТРЕНЕРА  
 

Анотація. Стаття присвячена дослідженню ролі комунікативної компетентності в 
професійній діяльності сучасного тренера. Автори аналізують різні аспекти комунікації в 
спорті, особливості взаємодії тренера з юними спортсменами. На основі теоретичного 
аналізу та особистого практичного досвіду автори обґрунтовували необхідність 
постійного розвитку комунікативних навичок у тренерів для досягнення високих 
результатів в спорті. 

Ключові слова: комунікативна компетентність тренера, юні спортсмени, 
комунікативні здібності тренера, комунікативні завдання. 
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COMMUNICATIVE COMPETENCE AS A COMPONENT OF THE PEDAGOGICAL SKILLS  
OF A MODERN TRAINER 

 
Annotation. The article is devoted to the study of the role of communication 

competence in the professional activity of a modern coach. The authors analyse various 
aspects of communication in sport, peculiarities of interaction between a coach and young 
athletes. On the basis of theoretical analysis and personal practical experience, the authors 
substantiate the need for continuous development of communication skills in coaches to 
achieve high results in sports. 

Keywords: coach’s communication competence, young athletes, coach's 
communication skills, communication tasks. 
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Успіх сучасного спортсмена значною мірою залежить від якості взаємодії з 
тренером. Ефективна комунікація стала невід'ємною частиною тренувального процесу. 
Завдяки інноваційним педагогічним технологіям та новим методам тренувань, 
спортсмени отримують можливість розвивати не лише фізичні якості, а й важливі 
особистісні характеристики, такі як ініціативність, самостійність та критичне мислення. 
Сучасний тренінг – це не просто фізичні навантаження, а комплексний підхід, який 
враховує психологічні та емоційні аспекти взаємодії тренера та спортсмена 

Сучасний спорт вимагає комплексного підходу до тренувального процесу. 
Взаємодія тренера та спортсмена – це багатогранний процес, який охоплює не лише 
фізичну підготовку, а й психологічний супровід, соціальну адаптацію та особистісний 
розвиток. Ефективність тренувального процесу безпосередньо пов’язана з якістю взаємин 
між тренером та спортсменом, що визначається вмінням тренера будувати довірливі 
відносини, мотивувати та підтримувати своїх вихованців. 

Тренер – це не лише вчитель спортивних навичок, а й наставник, який допомагає 
спортсмену розвиватися як особистість. Ефективна комунікація передбачає створення 
атмосфери, в якій спортсмени почуваються комфортно і можуть відкрито обговорювати 
як спортивні питання, так і особисті проблеми. Такий підхід сприяє не лише досягненню 
високих спортивних результатів, а й формуванню гармонійної особистості. 

З огляду на різні підходи до розуміння комунікативної компетентності, ми можемо 
запропонувати наше власне тлумачення цього поняття. Комунікативна компетентність 
педагога – це інтегрована сукупність знань, умінь, навичок та особистісних якостей, що 
забезпечують ефективне взаємодіяння з учнями, колегами та батьками в освітньому 
процесі. Вона проявляється в здатності педагога вибирати адекватні мовні засоби, 
невербальні сигнали та комунікативні стратегії для успішного передавання навчальної 
інформації, отримання зворотного зв’язку та побудови конструктивних відносин. 

В комунікативній компетентності сучасного тренера ми виокремлюємо такі 
важливі компоненти як: ясність і доступність мовлення, профілактика конфліктів, 
встановлення контакту, вибір відповідного стилю, завоювання авторитету (рис. 1). 
 

 
Рисунок 1 – Складові компоненти комунікативної компетентності тренера 
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Ефективність роботи тренера значною мірою залежить від його вміння чітко та 
зрозуміло доносити інформацію до вихованців. Ця здатність тісно пов’язана з 
профілактикою конфліктів. Водночас, швидкість встановлення контакту, вибір 
відповідного тону та поведінки, а також здатність викликати повагу є не менш важливими 
компонентами успішної комунікації з підлітками 

Комунікативна здатність тренера – це фундамент успішної тренерської діяльності. 
Вона проявляється в умінні встановити довірливі відносини з вихованцями різного віку, з 
урахуванням їхніх індивідуальних особливостей та потреб. Ефективна комунікація 
передбачає не лише передачу технічних знань та навичок, а й створення сприятливої 
психологічної атмосфери, мотивацію досягнень та розвиток особистісних якостей юних 
спортсменів [2, 3]. 

Вихованець може дізнатися від тренера більше корисної інформації як у питаннях 
тренувального процесу, так і для вирішення життєвих проблем. Важливо знайти спільні 
інтереси з вихованцем, щоб кожне тренування було корисним для нього не тільки у 
фізичному, а й у душевному – емоційному, естетичному – плані. Спілкуючись із 
вихованцями, тренер повинен вести цікаву бесіду, ставлячи будь-які запитання на різні 
теми, зокрема режиму дня вихованця, його матеріального і морального стану в сім’ї, 
режиму і якості харчування, режиму сну і відпочинку, успішності в школі. У зв’язку з цим 
тренер може не тільки грамотно будувати тренувальний процес, а й коригувати його під 
час заняття, враховуючи психофізіологічні особливості своїх вихованців. У цьому і 
проявляється комунікативна компетентність тренера – одна з найважливіших у 
тренерській діяльності. Педагог, що володіє хорошою комунікацією, доб’ється набагато 
кращих успіхів у своїй роботі. До такого тренера діти «тягнутимуться» більшою мірою, 
виявлятимуть більшу працьовитість і наполегливість під час виконання поставлених 
завдань [1, 4, 5]. 

Важливо зазначити, що комунікація відіграє провідну роль у психологічній 
підготовці спортсмена. Від того, чи володіє тренер комунікативною компетентністю, 
багато в чому залежить і кінцевий результат. Тренар-педагог повинен знати, як 
спілкуватися з конкретним спортсменом, знайти потрібний підхід для кращого настрою 
вихованця. 

За допомогою комунікативних здібностей тренера вирішуються комунікативні 
завдання в навчально-тренувальному процесі. 

Розв’язання комунікативних завдань сприяє встановленню таких взаємовідносин 
тренера з юними спортсменами, які сприятимуть найефективнішому розв’язанню 
педагогічного завдання, створюватимуть сприятливі умови для досягнення поставлених 
цілей у навчанні та вихованні. Установлення правильних взаємин між тренером і дитячим 
спортивним колективом – одна з неодмінних умов успішної педагогічної діяльності. За 
правильних взаємовідносин між тренером і юними спортсменами досягається 
взаєморозуміння, злагодженість у навчально-виховній роботі, зростає не тільки здатність 
тренера передбачати поведінку підлітків і правильно її тлумачити, а й здатність самих 
юних спортсменів правильно оцінювати вимоги тренера. 

Деякі тренери-початківці завдяки своїм знанням та емоційному й переконливому 
показу спортивних дій і прийомів досить швидко опановують увагу юних спортсменів. У 
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таких педагогів з перших тренувань відзначається хороша дисципліна, і вони відносно 
швидко набувають й інших умінь, характерних для тренерів-майстрів. Однак, якщо 
новачки втрачають почуття міри у вимогливості, між ними і підлітками швидко виникає 
бар’єр. Тоді успіх у навчальній та виховній діяльності ніколи не буде досягнутий. 

Комунікативна діяльність тренерів-майстрів характеризується продуманою 
стратегією завоювання колективу. Але їхня стратегія може бути і стереотипною 
(консервативною); оскільки в них завжди складалися позитивні взаємовідносини з 
командою, вони перестають переосмислювати систему власної діяльності та в результаті 
не помічають власних промахів і невдач, настає спад у їхній педагогічній діяльності. Тому 
тренеру дуже важливо постійно аналізувати результати своєї праці. Більшу частину 
тренерів-майстрів вирізняє доброзичливість, уміння викликати у дітей ставлення до себе 
як до близької людини – батька, брата, друга; високий авторитет серед вихованців. 
Усвідомлюючи соціальну значущість своєї громадської діяльності, вони оперативно 
ставлять завдання щодо поліпшення роботи з підлітками в позашкільний час у 
відповідних організаціях. 

На жаль, іноді організаторами дитячого спорту стають люди, які в моральному 
відношенні негативно впливають на підлітків. У гонитві за високими спортивними 
результатами вони привчають підлітків до обману, що згубно позначається на 
моральному становленні особистості юних спортсменів. 

Важливими критеріями педагогічної майстерності тренера у розв’язанні 
комунікативних завдань у роботі з юними спортсменами є: 

 уміння бути вимогливим, але справедливим; 
 врахування дитячої сприйнятливості, уміння знаходити спільну мову з дітьми 

будь-якого віку; 
 збудження у вихованців прагнення домогтися високих результатів у спорті; 
 формування правильного їх ставлення до життя та праці;  
 уміння стежити під час спілкування з дітьми за своєю вимовою, рухами, 

жестами, костюмом;  
 виховання в юних спортсменів відчуття впевненості у своїх спортивних 

здібностях. 
Отже, комунікативна компетентність тренера – це невід’ємна частина його 

професіоналізму. Вона дозволяє створити атмосферу довіри і взаєморозуміння в команді, 
підвищити мотивацію спортсменів і досягти високих результатів. Інвестуючи час і зусилля 
в розвиток своїх комунікативних навичок, тренер може стати справжнім лідером і 
надихати своїх вихованців на нові досягнення. 
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